
ABSTRAKT:

Problematika zaměstnávání uživatelů drog v České republice patří v adiktologii ke stále 

aktuálním výzkumným tématům. Částečně situaci v ČR popisují například studie „Analýza

potřeb léčených uživatelů návykových látek z hlediska jejich uplatnitelnosti na trhu práce“ 

(Miovský, 2006), nebo dokumenty „Komparativní analýza“ a „Jak získat a udržet si práci“. 

Podpora při vstupu na trh práce“, které vznikly v rámci mezinárodního projektu „Praha –

Vídeň, Problematika zaměstnávání a pracovní integrace osob ohrožených drogovou 

závislostí“ (Ambrož, 2012). Jednalo o studie realizované SANANIM z. ú., který s uživateli 

drog dlouhodobě pracuje a sloužili primárně jako zpětná vazba pro rozvoj služeb. 

Mezi uchazeči o zaměstnání, kteří jsou evidováni na Úřadu práce ČR, nalezneme také 

skupinu uživatelů drog, pro které je složitější najít vhodné zaměstnání a uplatnění na trhu 

práce. Tito klienti mají často omezené informace o tom, jak by jim mohl Úřad práce při 

hledání zaměstnání pomoci.

Výzkumným souborem byli uživatelé drog, kteří jsou vedeni v evidenci uchazečů o 

zaměstnání na kontaktním pracovišti Úřadu práce v Praze 10, a kteří dobrovolně souhlasili 

s účastí na výzkumu.

Základní metodou byla analýza potřeb uživatelů drog a analýza opatření aktivní politiky 

zaměstnanosti. Sběr dat probíhal formou polostrukturovaného rozhovoru, doplnění údajů 

bylo provedeno ze spisové dokumentace klienta.

V teoretické analýze problematiky je popsána agenda Úřadu práce České republiky a 

nejčastěji využívané služby, dále analyzujeme aktivní politiku zaměstnanosti a možnosti 

jejího využití obecně, při analýze situace na trhu práce jsme se zaměřili na uživatele drog.

Výzkumným šetřením bylo zjištěno, že většina oslovených uživatelů drog o umístění na trhu 

práce zájem nemá. Pokud jim byla nabídnuta pomoc formou rekvalifikace nebo veřejně 

prospěšných prací, buď došlo k ukončení spolupráce a následnému sankčnímu vyřazení 

z evidence nebo klienti přinesli potvrzení od lékaře, že nabízená práce není vhodná 

vzhledem k jejich zdravotnímu stavu. Ve sledovaném období se povedlo umístit jednoho 

klienta na společensky účelné pracovní místo a jednoho na veřejně prospěšné práce.  
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